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N O T I Z I E

Verbale dell'Assemblea annuale dei Soci deliP U. M. L — II 26
Ottobre 1947 alle ore 15 è stata eonvocata l'Assemblea andiraaria dï*i S oei
in un'aoia delTIstituto Matcmatico delFUniversrtà di Bologna.

Sono presenti i Soci: ANGELI, BARLOTTI, CALDONAZJSO, CAMPEDELLI", CI:
SARI, 'CÏMMINO, GAÏTESCHI GRAFFI, MACCAFERRI, MAMBRIANI, MANACORDA,
MARONI, MARTINAZZI, NANNI, NAKDflELïii, PROCISSI, PROSPERI, SANSONE, SE-
GRE, S E S T I N I , SH'.IKANI, VAROLI , ViLLA.

È all'ordine del gio-rno: Approvazione del bi'lancio 1946-47; Pubbhea
z.ï'one delle Opere di In&ignii Matematici; Congresso dell'U.M.I.; Quote sso-
ciali; Varie ed eventuali.

Per d^signazione delFAsfeembiea presiede il prof. SANSONE. Segretarit) il
prof. VILLA.

Il \)TOÏ. SANSOXE man<da a nome delFAssenublea un ea'lnto al Presidente
prof. BERZOLARI, assente per motivi di sainte, e un saluto al vioe Presi-
dente, iprof. BowriANi, che si trova negli Sitati TJniti d'America per un
eieîo di eonfexenze.

II prof. SANSOKE dà .poi la parola al prof. SIBIRANI il quale ril'eris.-e
sul bilaneio 1P/46-47 che viene approvabo all'unannm'iità.

Il prof. SIBIRAXI riteisce inoltre sulla situazion-e delia stampa del vo-
lume CASORAÏI,

II prof. GEAFFI ntiene «che il Comaune di Bologna potrà dare un contri-
buto in fa vore deirU.M.1.

Il prof. GRAFFT e il prof. SEGEE ritengono «he un contributo analogo
po tra •©ssere dato dall'Istituto Matematieo dell^Università di Bologna. Jl
prof. Vn/i/A pensa -che l'Uni-versità di Bologna potrebbe quèst^anno quin-
tuplieare il conti-ibuto ehe già dà all'U.M.I.

«LrAB3«mbka, dt)po ampia discussione sulla pubblicaâone delle Opere
di Insig-nà Matematici, a cui prendono parte i prafessori: CAMPIJDELLI, Gte-
SARi, CIMMINO, G-RAFFi, SANSONE, SEGRE, SIBIRANI, VILLA, fa voto perché,
appena i tempi lo eonsentano, vengano pubblieate, oJAre le Qpere già sta-
bilité anche quelle di EXRIQUES, FUBINI, LEVIJCHITA, PINCHERLI, C. SE-
ÖRE, TONH/I/I, VOLTERRA.

'L'Assemblea allo scopo invita la Presidenza del'U.MJ. a provvedere
alla nomina delle Commissioni.

Il prof. SANSONE riferigc-e in merito* al progettato congreaso dell'U.M.I.
ehe si svolgerà nell'aprile o nel settembre 1948. Si âpre quindi la diseus-
s.'one sulla <sede del convegno a oui prendono parte i Soci: CESARI, CIM-
:-LtNO, SANSONE, HXGRE. VILLA.

Si è •eoncordi nel ritenere, che nella seelta delà S e de del Congresso,



si -debba tener canto delle faeiHtazioni logdstiche -cbe la s ede presieelta potrà
oü'rire.

Fiissando ad altro -eomma dell'o.d.g. PAssemblea décide, dopo ampia
(Vs»eussionie; di elevare la quota sö'eiale a L. 400, e l'abbonamento al Bol-
lettino, per i non soci, a L. 500.

I/Assemblea invita infine il prof, VILLA a raoeo-gliere le pro poste dei
Soci bolognesi pei- la re/vlsione dello Statuto e del Regolamento d-ell'UJO.

La seduta è tolta alle ore 18,30.

Il Segretorio délia seduta II Presidente

M. VILLA G. SANSONÖ
* + «•

Commissione per la revisione dello Statuto. — II Presidente del
PU.M.I. ha nominato una Commiis^kme <per la revisione dello Statuto e
dei Regolamento 'delPU.M.I. E'ssa è 'composta dai prof f, 'C'ALAPSO, EINAITDI-

SANSO>TK, SlGNOIflNI, TOGUATTl, TONOLO, VlLLA.

Missione de\! prof. Bompiani negli Stati Uniti d}America. — II
prof. ENEIOO BOMPIANI si trova da circa 'due mesi negli Stati Uniti d'America
per s volgere uu *eorso di lezioni alPUniversità di Kansas City, e per un
c iielo di conferenze.

* # #

Attivita dei Seminari Matematici di Boiogna e Parma. — S on o
state tenute al Seminario Matematico delVüniversita di Boiogna Ie seguenti
conference: 7-XII - B. SEGRE^ Oeometria elementare e geometria analitka;
33-XII - M. VILLA, Curve e varietà quasi-asintotiche.

Al Seminario Matematico cîell'Umversità di Parma: 1-XII - p . TFOITTLA-
TO, FluHodinamica delle alte velocità.

Attività del Seminario Matematico della Scuola Normale Supe-
riore di Pisa, nelFanno accademico 1946-47. — II prof. Ir. GITJUANO
tenne per i normalkti del primo biennio due eorsi «propedeutici sulla Teoria
degli instemt di pumiïi, -e sulla Moderna teoria déWi-ntegrazione se>coudo
L'EBESGUEL

Pel nor-ma list i del secondo biennio, 'pei perfe&ionandi, e per gli assi-
slenti delPIstituto Materna tic o di Pisa fu tenuto dal prof. -G-. DANTONI un
seminarjo di Geometria algebrica e di Topologia, e dal prof. G. SANSONE,
iiicaricato per Tanno accademico 1946-47 della dire&iüne degli stndi scientifi^ci
del]a Scuola, un semdnario sulla T-eoria delle Equasioni differen&iali ordinarie
e alle àerivate parziah nel campo reale e un altro seminario in cui furono
diseusei argomenti di ricerca.

Il prof. SEYERI, /president-e dell'Istituto Nazionale di alta inatematica cli
Roma, t-enne nel mese di febbraio un oorso di Geometria algebrica in 25
lesvoni (si veda q^esto Bollettino p. 83); il <corso sarà prossimamente *pub-
bïiicato in ldtograïfie édite dalla Casa Editrice Cedam di Pa-dova.

Il prof. E. BOIMPIANÏ tenn-e quattro conferenze isugli « Aspetti geometrici
deUa teoria delle equa^ioni differen&iali e alle derivate parziali^ il prof,
G. POLVANI due conferenze sul « Goncetto di traccia di trasforma&ione e il
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seconda prmoipio délia lermodinamica », il prof. M. BRELOT de'll'Università
-di Grenoble una conferenza stille « Funzioni sopra-armoniche e sotto-armo-
niche » «e il prof. Gr. SPKISER delPUniversità di Basile a una conferenza sulle
« line e geodeticlie ».

La Sieuola Normale, per cura degli allievi di TOXELLI ha ripreso la stam-
pa d-ella seoonda serie 'degli « Annall » ; entro il 1947 saranno 'pubblieati il
fase. 3-4 dei 1943 e il volume del 19-44.

Intensa Tattività seientifiea dei p arte ei p anti ai Seminari E. BAIADA e
L. GICJLIANO hanno pubblicato ciaseuno cinque note su! Cacolo delle Varia-
zioui e sulla Teoria delle Equazioni differenziali nel Gampfo Re aie, e altre
quattro note sono dovute ai dottori t \ BARBUTI, K'. CONTI, E. MAGENES; sono
n-o pure in corso 'di stampa altri lavori pertinente il Cal col o delle Varia-
zioni, ie Equazioni differenziali, Ie Equazioni integrali, e Ie Serie trigono-
metrielie.

Co<ncorsi Universitari. — Sono sta h banditi i concorsi alle 'Cattedre di :
1) Analisi matematica (alg'ebrica e inifinitesimale)^ nélPUnivers'tà di

Parma.
2) G-eometria analitiea ccn e-lementi di proiettiva e geometria deserittiva

von disegno, nell'Univei'sità di !Cagliari.
Le Commission! gimlieatrin soiro cosï comp-cste :

1) CECIONI, MIRANDA, PICONE, RICCI, SCORZA -DRAOONI.
2) BOMFIANI, CHEKTTBINO, CONFORTO, SEGRE, SEVERI.

Libère Docenze. — Le Commissioni giudicatrioi per le libère doc en ze
hono cosi composte :

Analisi: U. AMALDI ; CACCIOPPOLI, CESABI.
Ge ometri a : CALAPSO, TERRACIN1^ SEVERX.
Meccamea nuionale : Guciixo, GRAFEI, SIGNOHINI.

* *#

Posti di perfezionamento in matematica e fisica del C.NJt. — I
vineitori del ^onc'orso per i posti di perfezionam'ento in discipline attinenti
alla Matematica e Fisica del 'Oonsiglio ISTaz-ionale delle RLcerche- sono:

(Posti di perfezionam-ento in I tal ia) AD-DARIO, BENEDICTY, BIGI, BRENGT,
CUTOTJO, FAZZINI, FILOSOEO, GiGi/i, GIOVANNOZZI, MAN ARA, MILONK5 NAPPO,
P A S S E R I , Pl/ETIXEO, SBKOIilil, ROULiERO, VACCABO, ZAPPA.

(Posti di perfezdonamento al'l'estero) : GRATTON, KRUGER.

Corso post-tapJversitario di perfezionamento in Matematica e
Fisica nell'Università di Bologna. — II Mmistero della P. I. ha reeen-
temente dispctsto che Fattesfcato di perfeaionamento in Matematica e Fisica
ril as ei at o dal Coivo post-universitario di perfezionamento in Matematica e
Fisiea nell'Univer.sità d*i Bologna, venga considérât o corne tiftolo a sè stante
ai fini del eonfer.mento degili mearichi e delle supplenae n-elle Seuole e
negli Istituti d'Tstruzione !Med a, e on Fattribuz -one di 6 pnnti a taie effet t o.

La Faoo'ltà di Seienze dell'Università di Bologna ha poi formulato un
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voto afimchè taie prowediinento venga esteso ai concorsi per Pinsegnamento
neîle Sieuole e nesrli Istituti di I&truzione Media.

Nell'anno accademico 1947-48 si impartiranno nel Cor-so i segnenti inse-
sjjiamenti:

Didattica nratematica ed Eserc'.tazion: di matematica (M. VILLA); Com-
plementi di matematica (M. '«GLAUSI-SCHETTINI, Prouveditore agU Studi);
Didat.ti&a feifea e preparaaione aile evperienze didattiche di ffekïa (G.
VALLE); Ccmplenienti di fisica ( D. GRAFFI).

Tali insegnamenti saranno intégrât i con eonfe»renze di Matematiea fi-
nanziari-a (F. SIBIRANI), di Astronomia (F. ZAGAR), di Storia délia Mate-
inati'ca (E. CABRUCao) e eon altre a carattere professicnale X) eulturale CL.
CTÏSAEI, G. ICIMMINC, P. DORE, G. HORN D'ARTURO, B. SEORE). La dire-
zione del Oonso è affidata al Prof. VILLA.

Eicentenario delFUniversità di Princeton. — L'Univeraità di Prin-
ceton (New Jersey) ha .cel eb rato questfanno il sec on do centenario délia sua
fondazione. Questa Université è una délie più <antiche e note «degli Stat;
Uniti. A Princeton insegnano l'astronomo HENRY NORRIS RUSSEL, il fisieo
atomitco (PAUL WIGNER, i matematici MARSTON MORSE, direttore dell'Insti-
tmte for Advanced Stu.ly, S. LIFSCHETZ, O. VKBLBN, S. BCCHNER, H. WEYL,
S. S. WILKS, E. ARTIN, ed altri.

Nel quadro del-la celebrazione hanno avuto luogo riunioni scJentifiehe e
serie di cfcnferenze di cui .usciranno a suo tempo relazioni dettagliate.

Le riunioni di Matematica hannr avuto lo ^eopo di awielnare specialisti
di tutto il momdo e di flssare in una serie di con f er enz e i problemi fonda-
mentali oggi in diseuseio-ne e Ie attuali icorrenti del pens i er o matematico onde
mettere in luce i recipro^ei legaini e Ie ideie comuni sulle quali procède la
licerca matematica nei vari campi. L'e «onferen-ae sono state raggruppate nel-
Ie .seguenti sezioni: Algebra Geometria algebrica, Geometria differenziale,
Logica matemati-ca, Topologia, nuovi campd, Probabilità matematica, Analisi,
Analisi in grande. Oltre al gruppo dei matematici delf Institute for Advanced
Sludy e delFUniversità di Princeton, sono stati presenti3 quali ospiti, nume-
rosi matematici dell'America e delFEuroqpa.

***

Offerte di So-ci. — Durante l'anno 1947 sono pervenute alFU.M.I. ofEer-
te da parte dei soci: Cabras Angelina; 'Cattaneo iPaolo; Cinquini -Silw-;
lstituto di Calcolo presso il -Consiglm Nazionale delle Rieerche; Lana-

Plmio; Martis Bi'ddau Silvia.
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266 RELÂZIONE DEI EEVISORI DEI CONTI

Belazione dei Revisori dei Conti per PEsereizio Finanziario

1° Gennaio - 31 Dicembre 1946.

Bologna, 5 Ottobre 1946.

Koi sottoscritti, revisori dei conti dell' Unione Matematica Ita-
liana, abbiamo esaminato i resoconti finanziario e patrimoniale,
le fattiire, ricevute e tutti i documenti relativi alla gestione
1° Grennaio 31 Dicembre 1946, riscontrando la regolare tenuta
deile registrazioni ed il perfetto funzionamento dei servizi amxni-
nistrativi.

Pertanto, nell' invitare i soci ad approvare il bilancio, siamo
lieti di esprimere al Prof. FILJFPO SIBIRAXI la nostra più viva sod-
disfazione per la sua sagace e scrupolosa opera di atnministratore.

fir.ti PAOLO DOEE

LTTIGI OXOFRI

MARIO MANARIÜTI

N u o v i Soci .

Anearani don Nevio - Seminario Filosoflco - Monteflore Conea (Forli)
Cam*poreale Giovanni - Yia G. Bruno 5 - Molfetta CBaxi)
Casiello Costa prof. Vittorina - Via Traversa Porta PosillipX) 4 - Napoli
Clausi Siehettini prof. Michèle - Via Arienti 28 - Bologna
Cossu dott. Aldo - Istituto Maternatico - Université, - Bologna
fCngiani dott, Marco- - Via Andréa 'Costa 13 - Novara
De Gregori ing. Octoardo - Vi'a M ent an a 2 - Roma
Fantini -dott. Ida Maria - Villanwa Marchesana (Rovïgo)
Lanz-uolo prof. -Salvatore - Via Silvio Spaventa 51 - Napoli
Murâochi-ni dott. Lnigi - Istituto Matematico - Università - .B'Ologna
Pappalettere dott, Mi/cbele - Via (}. Bwvio 9 - Bari
Schiavinotto Alfredo - Via Baechina I 14 - Prelgan^iol (Treviso)
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Scuoia Teenica (Commerciale - Vipa G. Garibaldi 2 - Bergamo

Soldati prof. Sara - Via Oeservanza S - Bologna

Yaeca prof. Antonino - Via Palazzo Keale - Portici (Napoli)

Vidino dfott. Griacomo - V k C. Battiisti 10 - Bologna

AyVERTENZA

Tutti i soci sono pregati ,di avvertire Tüfficio di Presi-denza di even-

tuali errori o oambi di indiriazo nonchè d-egli? eventuali titoli omessi ne^li

eleTitcbi penché non comunicati.

Si pregamo i Soei che non hanno ancora pagato la quota sociale d'

L. 300 per il 1947 di mettersi in regola entro il mese di gennaio 1948. Si

r corda ehe per ÜL pagamento è opportuno fare i versa-ni0nto sul e/c postale

n. 8/12750 intestato all'Ü.M.I. Bologna.

Direttore responsabüe: EZ1O D E L I J A MONICA

Bologna - Cooperativa Tipografica Azzognidi - 1947


